政策组合拳稳住房消费 上半年楼市量价由负转正

上半年,房地产市场在一系列政策组合拳的带动下,逐渐摆脱2014年以来的低迷走势,到二季 度楼市开始企稳回暖。专家分析,尽管部分城市库存压力仍然较大、城市间分化加剧、成交冷热不 均,但楼市局部回暖的态势已经确立,下半年商品房整体销量有望超过上半年。

政策打出组合拳 "稳定住房消费"是主基调

2月28日,中国人民银行宣布,自3月1日起 下调金融机构人民币贷款和存款基准利率各 0.25个百分点。今年首次降息虽然对购房者而 言月供再度减轻,但一季度全国住宅销售面积和 销售额仍双双同比下降近10%,延续了2014年以 来的低迷态势。

今年全国两会后,多部委打出一系列政策组 合拳:3月27日,国土部和住建部联合发布新政, 提出多种解决方法,从供应端出发,调节市场供 求矛盾;3月30日,中国人民银行、住建部、银监 会三部委联合发布《关于个人住房贷款政策有关 问题的通知》,将二套房首付比例下限下调至四 成,公积金贷款购买首套房首付最低降至二成。 同日,财政部和国家税务总局也发布《关于调整 个人住房转让营业税政策的通知》,将普通住房 营业税免征期由五年改为二年。

此后,央行又分别在5月11日和6月28日两 度降息。这意味着,房贷利率和个人住房公积金 存贷款利率亦相应下调。

业内人士认为,年内的三度降息和一系列政 策的出台,大大降低了购房成本,提高了刚需和 改善性需求人群的购房意愿。



央行:上半年个人购房 贷款同比多增1767亿元

记者从央行发布的今年上半年金融机构贷款投 向统计报告获悉,1-6月份个人购房贷款余额增加 1.12万亿元,同比多增1767亿元。

报告显示,6月末,人民币房地产贷款余额19.3 万亿元,同比增长19.4%,增速与上季末基本持平; 1-6月份增加1.88万亿元,同比多增3444亿元,增量 占同期各项贷款增量的28.7%,比上年同期占比水 平高1.9个百分点。

6月末,房产开发贷款余额4.88万亿元,同比增 长20.9%,增速比上季末低1.3个百分点;地产开发 贷款余额1.54万亿元,同比增长32.8%,增速比上季 末高2.2个百分点。个人购房贷款余额12.64万亿 元,同比增长17.8%,增速比上季末高0.2个百分 点,比各项贷款增速高4.4个百分点;1-6月份增加 1.12万亿元,同比多增1767亿元。

截至6月末,房产开发贷款中的保障性住房开 发贷款余额1.53万亿元,同比增长58.2%,增速比上 季末低6.1个百分点;1-6月份增加3895亿元,同比 多增1493亿元,增量占同期房产开发贷款的68.6%, 比上年同期增量占比高21.2个百分点。

"330"成分水岭 楼市销售量价开始"转正"

业界普遍认为,"330新政策"是 上半年楼市的分水岭,自此,全国楼 市由点及面开始复苏。上半年房地 产销售和房价监测数据,印证了市场 人士的这一判断。

成交方面,全国商品房销售额增 长率在5月实现"转正",重点城市楼 市明显回暖。国家统计局数据显示, 1至5月份,全国商品房销售面积虽 同比下降0.2%,但销售额却率先实现 "转正",同比增长3.1%,为2014年2 月以来首现正增长。

国家统计局投资司高级统计师

王宝滨说,5月份当月,全国商品房销 售快速增长,销售面积9612万平方 米,增长15.0%;销售额6670亿元,增 长24.3%。1至5月份,40个重点监测 城市商品房销售面积同比增长1.7%, 而1至4月份为下降3.6%;销售额增 长5.8%,而1至4月份为下降2.0%。

6月份,易居房地产研究院监测 的30个典型城市新建商品住宅成交 面积为1995万平方米,环比增长4.3%, 同比增长69.3%。连续4个月出现环比 增长的态势。其中,北上广深四个 一线城市新建商品住宅成交面积为

399万平方米,环比增长40%,同比 增长84.3%。深圳尤以环比增长 25.5%,同比223.6%的惊人增幅领涨 全国。

随着市场成交量的稳步上升,4月 份,70个城市房价止跌反弹,终结了此 前11个月环比下跌的态势。并且,自 去年5月以来,一线城市房价首次出 现全面上涨。

王宝滨认为,上半年后期全国商 品房销售市场回升的主要原因是,房 地产调控组合拳效果开始显现,市场 预期发生转变。

山东省 鼓励商品房"变身促销"

在山东省第十二届人民代表大会常务委员会 第十五次会议上,中共山东省委常委、省人民政府 常务副省长孙伟汇报了我省上半年国民经济和社 会发展计划执行情况。其中,对于下半年的经济 社会发展,我省也拿出了相应对策。比如,在提升 房地产消费方面,山东将采取新试点,如收购存量 商品房作为教师公寓,以及为小微企业服务的创 业中心。

执行情况中提出,随着政策利好的陆续出台, 社会预期和企业信心有所增强,但是全省工业生 产者出厂价格和购进价格已经连续41个和38个 月同比下降,反映出市场需求仍然不足。比如,从 消费领域来看,汽车、家电等大宗消费品增势减 缓,房地产市场缓慢复苏,传统实体零售业仍处于 深度调整期,线上线下联动的"触网"营销模式发 展相对落后。

对于下半年的经济社会发展,我省也拿出了 相应对策。比如,在"加快激活消费,释放需求潜 力"方面,我省将鼓励房地产企业将商品房改造为 电商用房、养老地产、旅游地产等,收购存量商品 房作为公租房、教师公寓,以及为小微企业服务的 创业中心。

公开报道显示,青岛最近已经出台政策,鼓励 房地产开发企业将符合条件的商品房改造为电商 用房,"实现消化商品房库存与促进新兴产业发展 的双赢"。

局部回暖已确立 下半年成交有望超上半年

总体而言,上半年全国楼市现回 暖趋势,但城市间市场分化还在加 剧。库存较高的城市,去化压力依 然难解。尽管如此,业内人士认为, 楼市局部回暖态势已确立,下半年 商品房整体销量有望超过上半年。

国家统计局数据显示,1至5月 份非重点城市商品房销售面积下降 1.5%,销售额下降0.2%。

穆迪投资者服务公司分析认 为,由于上半年新开工面积和土地 成交总建筑面积持续下降,将减缓 住房供应和库存增长。未来,销售 额增长亦将缓解三四线城市高库存 带来的房价下行压力。

中原地产首席分析师张大伟等 业内人士认为,在一系列利好政策 的推动下,改善型购房需求将加快 入市,市场价格也将得到提振,下半 年部分城市房价止跌反弹的迹象会 更加明显。

随着去库存效果的逐渐体现, 以及市场成交情况的好转,房地产 市场的重要先行指标之一土地市场 6月呈现了上扬态势。

6月30日,多个城市出现土地 竞买热点,北京、武汉等地甚至出 现房企抢地现象。武汉同日挂牌 出让的3宗地块以61.22亿元的总 价出让,且诞生两个新"地王"。北 京市的两宗土地成交总金额更高 达33.8亿元。

"地市的火爆说明市场预期发 生了逆转,全国房地产市场下半年 成交量将明显高于上半年。"易居 研究院称。

6月十大房企销售额同比涨6成 下半年业绩或仍有提升空间

研究机构统计显示,6月十大房企商 品房成交面积同比增长近五成,销售金额 达939.6亿元,同比上涨六成,成交均价环 比、同比均出现明显上涨,预计下半年仍将 保持较好的增长态势。

上海易居研究院最新发布的数据显 示,6月,万科、恒大、保利、中海、绿地、万 达、碧桂园、世茂、绿城、融创等十大房企商 品房新增供应面积775.6万平方米,环比上 升43.8%,同比上升24.9%;商品房成交面 积680.6万平方米,环比上升4%,同比上升 49%。

在成交价格方面,6月,十大房企商品 房成交均价为13804.9元/平方米,环比上 升12.8%,同比上升7.4%。易居研究院研 究员亢亚娟分析认为,十大房企商品房成 交均价环比、同比均出现明显上涨,主要是 受市场回暖、成交结构、成交区域差别等多 重因素的影响。本轮楼市回暖多体现在一 线城市,大部分三四线城市房价仍在下降, 楼市难回"大步快涨"时代,不同区域房价 分化明显,所以房价增速出现震荡是必然

销售额方面,6月十大房企同比上涨幅

度达到六成。数据显示,6月,十大房企商 品房销售金额为939.6亿元,环比上升 17.3%,同比上升60%。 亢亚娟表示,当月 十大房企商品房成交面积同比增长近五成, 成交均价也明显提升,带动商品房销售额大 幅回升。预计下半年在市场成交维持较好 情况的基础上,加上去年同期市场基数较 低,销售额同比增幅将保持在较高水平。

值得一提的是,今年1至6月,十大房 企拿地平均楼板价为3570元/平方米,环比 上升7.2%,同比上升9%。随着大城市楼

市渐趋向好,房企拿地热情及实力均有所

提升,目更加聚焦于一线城市,未来重点城 市土地市场将面临更加激烈的竞争,楼板 价有一定的上升空间。

亢亚娟分析称,上半年,房地产市场由 低迷逐渐升温,重点城市房地产市场状况 改善明显。商品房供应量、成交量、成交均 价均明显提升,供销两旺,预计下半年房企 业绩仍有提升空间。在拿地方面,随着商 品房市场向好发展,房企对市场信心增强, 资金回笼加快,拿地积极性不断提升,拿地 量、拿地金额跌幅均有所收窄,预计下半年 将出现明显反弹。